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ВСТУП
Інвазії чужорідних організмів є гло

бальною та загальновизнаною проблемою, 
вирішенням якої переймаються науковці 
багатьох країн світу. Чужорідні види ста
новлять значну загрозу для всього світово

го біорізноманіття, флори й фауни певних 
екосистем, конкуруючи з місцевими ви
дами за екологічні ніші, а також спричи
няючи їх загибель. Серед чужорідних видів 
найнебезпечнішими є інвазійні, що несуть 
пряму загрозу аборигенному фіторізно
маніттю, а також менеджменту екосистем, 
сільського та лісового господарств [1].
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Чужорідні рослини становлять безпосередню загрозу природному аборигенному фіто-
різноманіттю, серед яких найнебезпечнішими для втрати біорізноманіття є інвазійні. 
Основною причиною появи чужорідних видів у неприродні для них екосистеми є людська 
діяльність. Зокрема, більшість із них стали такими через інтродукцію з метою куль-
тивування завдяки їх лікарським, медоносним та іншим корисним для людини власти-
востям. Тому, знання про їх біологію, потенціал до експансій, а також можливі методи 
моніторингу та контролю вкрай важливі. Адже отримання максимальної користі 
для задоволення суспільних потреб без шкоди для довкілля є актуальним завданням 
сьогодення. До того ж в Україні немає офіційно затверджених переліків чужорідних 
та інвазійних видів, не проведено їхньої інвентаризації, відсутні системи моніторингу 
та оцінки ризиків і втрат, немає адекватних та скоординованих заходів протидії 
біотичним інвазіям. Тому, метою нашої роботи було провести аналіз флори України, 
виявити у її складі чужорідні, зокрема інвазійні види рослин, що є нектароносами  
та/або пилконосами і скласти їх перелік. У результаті проведеного аналізу виявлено 
63 чужорідні, зокрема 16 інвазійних видів судинних рослин із медоносними та/або 
пилконосними властивостями, що належать до 28 родин, 56 родів. Особливо цінними 
нек тароносними чужорідними рослинами є: соняшник однорічний (Helianthus annuus L.), 
робінія звичайна (Robinia pseudoacacia L.), ваточник сирійський (Asclepias syriaca L.),  
павловнія пухнаста (Paulownia tomentosa (Thunb.) Siebold & Zucc.), золотушник ка-
надський (Solidago canadensis L.), які здатні забезпечити значний промисловий медо-
збір. Враховуючи, що такі чужорідні рослини (які водночас є нектароносними), як 
гарбуз звичайний (Cucurbita pepo L.), редька городня (Raphanus sativus L.), соняшник 
однорічний (Helianthus annuus L.), горіх чорний (Juglans nigra L.), абрикос звичайний 
(Prunus armeniaca L.), виноград справжній (Vitis vinifera L.) є сільськогосподарськими 
культурами, їх поширення, як правило, обмежується сільськогосподарськими угіддями. 
Тому їх інвазії в природні екосистеми мінімальні, а користь є беззаперечною. Крім того, 
за вирощування чужорідних рослин завжди варто зважати на користь та економічну 

вигоду з їх реальною чи потенційною загрозою для природних екосистем.
Ключові слова: біорізноманіття, фітоінвазії, нектароносні рослини, пилконосні рос-

лини, бджільництво.
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За визначенням, наведеним Продоволь
чою та сільськогосподарською організацією 
ООН (Food and Agriculture Organization, 
FAO): «Інвазійні види», також відомі як 
«чужорідні інвазійні види» — це види, ін
тродукція та розповсюдження яких на нові 
території загрожують екосистемам, місцям 
проживання чи іншим видам і завдають со
ціальної, економічної чи екологічної шко 
ди чи шкоди здоров’ю людини [2].

До того ж у своєму природному ареа
лі, інвазійні види не становлять загрози, 
оскільки їх чисельність добре контролюєть
ся біотичними та абіотичними чинниками. 
Зазвичай знання про їх біологію, потенціал 
до експансій, а також можливі методи мо
ніторингу та контролю обмежені. Часто 
такі відомості недостатньо оприлюднені на 
міжнародному рівні. Тому, інформація про 
біологію, моніторинг і боротьбу з чужорід
ними інвазійними видами, які активно роз
ширюють свій ареал на територіях, де вони 
не є аборигенними, є вкрай необхідною для 
подальшої розробки ефективних заходів 
щодо їх контролю й управління.

Так, для полегшення обліку і контро
лю групою спеціалістів з інвазійних видів 
(Invasive Species Specialist Group, ISSG) 
спеціальної комісії з виживання видів 
(Species Survival Commission, SSC) Між
народного союзу охорони природи (IUCN) 
було розроблено Глобальну базу даних 
інвазійних видів (Global Invasive Species 
Database) [3], де у 2014 р. було висвітлено 
список «Сто найгірших інвазійних чужо
рідних видів у світі» (100 of the World’s) 
[4], до якого, зокрема, увійшли 36 видів 
рослин. З метою поширення інформації про  
інвазійні види в Північній та Центральній 
Європі створено Європейську мережу ін
вазійних чужорідних видів (NOBANIS —  
Invasive Alien Species Fact Sheet) [5]. В 
Ук раїні подібні ініціативи лише почина
ють впроваджуватися. Так, було здійснено 
кілька спроб визначити найнебезпечніші 
інвазійні види рослин [2; 6–8] та розробити 
критерії оцінки їх інвазійності [9]. Най
важливішим є те, що на сьогодні проблема 
інвазійних видів знаходиться у полі зору не 
лише науковців, а й державних посадовців. 

Про це свідчать затверджені Наказом Мініс
терства захисту довкілля та природних ре
сурсів України від 15 березня 2024 р. № 290  
«Методичні рекомендації щодо оцінки на
явного і потенційного впливу (ризиків) 
інвазійних чужорідних видів» [10].

Тому, метою нашої роботи було про
вести аналіз флори України, виявити у її 
складі чужорідні, зокрема інвазійні види 
рослин, що є нектароносами та/або пил
коносами і скласти їх перелік.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Детальному вивченню питань щодо чу
жорідних видів у флорі України почали 
приділяти увагу ще на початку минулого 
століття [11]. Основоположником цього 
наукового напряму, безумовно, вважається 
М.І. Котов, який узагальнив інформацію 
про чужорідні види у флорі України [12]. 
Питання щодо екологічних загроз і впливу 
їх на довкілля та біорізноманіття подані 
у наукових публікаціях багатьох україн
ських вчених, напрацювання яких у 2013 р.  
Р.І. Бурдою зі співав. було зведено у бібліо
графічному покажчику «Чужорідні види 
флори України: роки і автори». Відтоді вже 
вийшов 11 випуск цього видання [11]. За
галом бібліографія досягла обсягу в 3638 
позицій, що вказує на те, що ці питання до
тепер актуальні, не вирішені та потребують 
подальших досліджень. Біологічні інвазії є 
однією з найважливіших глобальних проб
лем сучасності [11].

Щороку кількість публікацій щодо ви
вчення чужорідних видів у флорі України 
збільшується. Так, розробленню методич
них аспектів прогнозування щодо питань 
поширення, біологічних, фізіологічних, 
екологічних особливостей інвазійних рос
лин присвячена наукова робота В.В. Буд
жака зі співав. [13]. Вивченню чужорідних 
рослин у природних екосистемах, урбо та 
агроландшафтах, природоохоронних те
риторіях, інтродукційних установах, тощо  
опубліковані роботи таких учених, як  
Р.І. Бурда, С.Л. Мосякін, В.В. Протопопо
ва, М.В. Шевера, Я.П. Дідух, Д.В. Дубина, 
В.В. Коніщук, А.А. Куземко, Л.В. Зав’ялова, 
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Н.А. Пашкевич, О.І. Шиндер, Т.В. Фіцайло, 
С.М. Ємельянова, Т.П. Дзюба, О.О. Кучер 
та ін. [6–9; 12–17]. Особливої актуально
сті набувають дослідження нової загрози 
поширення інвазій у зв’язку зі збройною 
агресією на наших територіях [18]. Загалом 
кількість авторів, які досліджували чужо
рідні рослини у флорі України за період 
1900–2023 рр., становить 1277 осіб [11]. 
У збірнику «Знахідки чужорідних видів 
рослин та тварин в Україні», наводяться ві
домості про 8241 знахідку 598 чужорідних 
видів в Україні (зокрема 457 видів судин
них рослин) [19].

Однак, в Україні й досі не існує офіцій
но затвердженого переліку чужорідних та 
інвазійних видів, як рослин, так і тварин. 
Не проведено їхньої інвентаризації, відсут
ні системи моніторингу та оцінки ризиків 
і втрат, немає адекватних та скоординова
них заходів протидії біотичним інвазіям. 
Винятком є лише Закарпатська обл., для 
якої у 2017 р. було складено офіційний 
регіональний список інвазійних видів рос
лин, до якого включено 31 вид [20]. Роз
порядженням Кабінету Міністрів України 
№ 573р від 7 липня 2022 р. затверджено 
«План заходів із реалізації Стратегії на 
2022–2025 роки» [21], до якого внесено 
низку заходів, що стосуються затверджен
ня переліків інвазійних чужорідних видів 
рослинного та тваринного світу, їх інвента
ризації, формування баз даних, здійснення 
моніторингу тощо [21].

Варто зазначити, що рік тому Наказом 
Міністерства захисту довкілля та природ
них ресурсів України від 03.04.2023 р. № 184  
«Про затвердження Переліку інвазійних 
видів дерев із значною здатністю до не
контрольованого поширення, заборонених 
до використання у процесі відтворення лі
сів» [22] оприлюднено перелік 13 видів ін
вазійних видів дерев, щодо яких вводяться 
певні обмеження. Крім того, цей наказ втра
тив чинність на підставі іншого Наказу Мі
ністерства захисту довкілля та природних 
ресурсів України № 671 від 02.10.2023 р.  
[23]. Це ще раз вказує на невирішеність пи
тання щодо інвазійних видів, зокрема де 
рев, та необхідності його доопрацювання.

У Європейському Союзі діє Регламент 
(ЄС) 1143/2014 «Про запобігання занесен
ню та поширенню інвазійних чужорідних 
видів», який чітко декларує ці питання на 
законодавчому рівні [24]. У Регламенті ЄС  
2016/1141 опубліковано список, що вклю
чає 84 інвазійних чужорідних видів тварин 
і рослин, які офіційно визнані небажаними 
для території європейських країн [25]. Се
ред них сім видів рослин: айлант найвищий 
(Ailanthus altissima (Mill.) Swingle), ваточ
ник сирійський (Asclepias syriaca L.), ело
дея Нутталя (Elodea nuttallii (Planch.) St. 
John), борщівник Мантегацці (Heracleum 
mantegazzianum Sommier & Levier), борщів
ник Сосновського (Heracleum sosnowskyi 
Manden.), розривтрава залозиста (Impa-
tiens glandulifera Royle), пуерарія лопатева 
(Pueraria lobata (Willd.) Ohwi) поширені 
в Україні.

Як відомо, основною причиною появи 
чужорідних видів у неприродних для них 
ареалах є людська діяльність [26]. Вплив 
антропогенного чинника на довкілля з ча
сом зростає. Чужорідні види включаються 
у дедалі більшу кількість рослинних угру
повань, стають постійними компонентами 
екосистем, впливаючи на їх функціону
вання. Часто такі впливи є негативними та 
незворотними. Більшість інвазійних видів 
рослин стали такими через інтродукцію 
з метою культивування завдяки їх лікар
ським, медоносним та іншим корисним для 
людини властивостям. Тому, серед великої 
кількості чужорідних рослин, поширених 
в Україні [19] є певний відсоток, що во
лодіють господарськокорисними власти
востями, зокрема тих, які мають значення 
для бджільництва як нектароносні або пил
коносні рослини. Оскільки інвазійні види 
вже стали постійними компонентами рос
линного покриву, треба спробувати віднай
ти їх корисні властивості та використати із 
максимальною вигодою.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Перелік чужорідних, зокрема інвазійних 
рослин нектароносів складено на основі 
аналізу флористичних списків, літератур
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них джерел [27–29] та власних польових 
досліджень.

Латинські назви таксонів (видів та під
видів) наведені згідно з World Checklist 
of Vascular Plants (Govaerts, 2023) [30], з 
використанням ресурсу Plants of the World 
Online (POWO. 2024) [31].

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

У результаті проведеного аналізу флори 
України виявлено 63 чужорідних видів су
динних рослин із медоносними та/або пил
коносними властивостями, що належать до 
28 родин, 56 родів. Із загального числа ви
явлених — 25% або 16 видів є інвазійними 
рослинами. Складено перелік чужорідних 

видів рослин нектароносів флори України 
(табл.).

Показники нектаропродуктивності 63 
виявлених видів знаходяться у межах від 
10 до 1000 кг/га [29]. Так, 22 види, якот 
Aesculus hippocastanum, Amorpha fruticosa, 
Berberis vulgaris, Brassica juncea, Centaurea 
cyanus, C. diffusa, Cichorium inthybus, Coti-
nus coggygria, Elaeagnus angustifolia, Helian-
thus annuus, Hippophaë rhamnoides, Lamium 
purpureum, Ligustrum vulgare, Lo nicera ta-
tarica, Malus domestica, Oenothera biennis, 
Prunus armeniaca, Raphanus sativus, Solidago 
canadensis, Trifolium hyb ridum, Vicia sativa 
subsp. nigra, Vitis vinifera — мають показ
ник нектаропродуктивності 10–100 кг/га.  
Для 9 видів: Acer pseudoplatanus, Asclepias 

Перелік чужорідних видів рослин нектароносів у флорі України

№ з/п Вид (українська назва) Вид (латинська назва) Родина

1 Клен ясенелистий* Acer negundo L. Sapindaceae 
2 Клен несправжньоплатановий Acer pseudoplatanus L. Sapindaceae
3 Клен сріблястий Acer saccharinum L. Sapindaceae
4 Гіркокаштан звичайний Aesculus hippocastanum L. Sapindaceae
5 Ірга колосиста Amelanchier spicata (Lam.) K. Koch Rosaceae
6 Аморфа кущова* Amorpha fruticosa L. Fabaceae 
7 Ваточник сирійський* Asclepias syriaca L. Apocynaceae 
8 М’яточник чорний Ballota nigra subsp. ruderalis (Sw.) 

Briq.
Lamiaceae

9 Барбарис звичайний Berberis vulgaris L. Berberidaceae
10 Гикавка сіра Berteroa incana (L.) DC. Brassicaceae
11 Огірочник лікарський Borago officinalis L. Boraginaceae
12 Гiрчиця сарептська Brassica juncea (L.) Czern. Brassicaceae
13 Карагана дерев’яниста Caragana arborescens Lam. Fabaceae
14 Волошка синя Centaurea cyanus L. Asteraceae
15 Волошка розлога* Centaurea diffusa Lam. Asteraceae 
16 Японська айва звичайна Chaenomeles japonica (Thunb.) 

Lindl. ex Spach
Rosaceae

17 Цикорій дикий Cichorium inthybus L. Asteraceae
18 Ломиніс виткий Clematis vitalba L. Ranunculaceae
19 Скумпія звичайна Cotinus coggygria Scop. Anacardiaceae
20 Гарбуз звичайний Cucurbita pepo L. Cucurbitaceae
21 Ехінацея пурпурова Echinacea purpurea (L.) Moench Asteraceae
22 Маслинка вузьколиста* Elaeagnus angustifolia L. Elaeagnaceae
23 Злинка канадська* Erigeron canadensis L. Asteraceae 
24 Витка гречка берізкова Fallopia convolvulus (L.) Á. Löve Polygonaceae
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№ з/п Вид (українська назва) Вид (латинська назва) Родина

25 Гледичія колюча* Gleditsia triacanthos L. Fabaceae 
26 Соняшник однорічний Helianthus annuus L. Asteraceae
27 Борщівник сибірський Heracleum sibiricum Apiaceae
28 Борщівник Сосновського* Heracleum sosnowskyi Manden. Apiaceae 
29 Обліпиха звичайна Hippophaë rhamnoides L. Elaeagnaceae
30 Розривтрава дрібноцвіта* Impatiens parviflora DC. Balsaminaceae 
31 Горіх чорний* Juglans nigra L. Juglandaceae
32 Глуха кропива пурпурова Lamium purpureum L. Lamiaceae
33 Чина бульбиста Lathyrus tuberosus L. Fabaceae
34 Бирючина звичайна Ligustrum vulgare L. Oleaceae
35 Жимолость татарська Lonicera tatarica L. Caprifoliaceae
36 Люпин багатолистий* Lupinus polyphyllus Lindl. Fabaceae 
37 Повій звичайний Lycium barbarum L. Solanaceae
38 Яблуня домашня Malus domestica Borkh. Rosaceae
39 Ромашка пахуча Matricaria discoidea DC. Asteraceae
40 Люцерна посівна Medicago sativa L. Fabaceae
41 Шовковиця біла Morus alba L. Moraceae
42 Шовковиця чорна Morus nigra L. Moraceae
43 Енотера дворічна Oenothera biennis L. Onagraceae
44 Еспарцет виколистий Onobrychis viciifolia Scop. Fabaceae
45 Павловнія пухнаста* Paulownia tomentosa (Thunb.) 

Siebold & Zucc. 
Paulowniaceae 

46 Абрикос звичайний Prunus armeniaca L. Rosaceae
47 Черемха пізня* Prunus serotina Ehrh. Rosaceae 
48 Птелея трилиста Ptelea trifoliata L. Rutaceae
49 Редька городня Raphanus sativus L. Brassicaceae
50 Робінія звичайна* Robinia pseudoacacia L. Fabaceae
51 Верба ламка Salix euxina I. V. Belyaeva Salicaceae
52 Очиток скельний Sedum rupestre L. Crassulaceae
53 Сильфій пронизанолистий Silphium perfoliatum L. Asteraceae
54 Сухоребрик Льозеля* Sisymbrium loeselii L. Brassicaceae
55 Золотушник канадський* Solidago canadensis L. Asteraceae 
56 Жовтий осот городній Sonchus oleraceus L. Asteraceae 
57 Бузок звичайний Syringa vulgaris L. Oleaceae
58 Конюшина гібридна Trifolium hybridum L. Fabaceae
59 Вика сійна Vicia sativa subsp. nigra (L.) Ehrh. Fabaceae
60 Вика чотиринасінна Vicia tetrasperma (L.) Schreb. Fabaceae
61 Барвінок малий Vinca minor L. Apocynaceae
62 Фіалка польова Viola arvensis Murray Violaceae
63 Виноград справжній Vitis vinifera L. Vitaceae

Примітка: * зокрема інвазійні види рослин.

Закінчення таблиці
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syriaca, Borago officinalis, Caragana arbo-
rescens, Cucurbita pepo, Hyssopus officina-
lis, Medicago sativa, Onobrychis viciifolia, 
Silphium perfoliatum, встановлено показни
ки нектаропродуктивності у межах 100–
200 кг/га. Для 3 видів: Gleditsia triacanthos, 
Heracleum sibiricum, H. sosnowskyi — 200–
300 кг/га.

Два види: Paulownia tomentosa, Robinia 
pseudoacacia, мають найвищі значення по
казників нектаропродуктивності — 300–
1000 кг/га [29].

Для 27 із виявлених видів, якот Acer 
negundo, A. saccharinum, Amelanchier spicata, 
Ballota nigra subsp. ruderalis, Berteroa incana, 
Chaenomeles japonica, Clematis vitalba, Echi-
nacea purpurea, Erigeron canadensis, Fallo-
pia convolvulus, Impatiens parviflora, Juglans 
nig ra, Lupinus polyphyllus, Lycium barbarum, 
Matricaria discoidea, Morus alba, M. nigra, 
Prunus serotina, Ptelea trifoliate, Salix euxina, 
Sedum rupestre, Sisymbrium loeselii, Sonchus 
oleraceus, Syringa vulgaris, Vicia tetrasperma, 
Vinca minor, Viola arvensis показники некта
ропродуктивності не встановлено, оскіль
ки ці види не формують монодомінантних 
угруповань, тому не здатні забезпечити 
значний медозбір, хоча охоче відвідують
ся бджолами за відсутності інших джерел 
взятку.

Провідними родинами, в яких зафік
совано чужорідні нектароносні рослини 
є Fabaceae — 11 видів (17%), Asteraceae —  
10 видів (16), Rosaceae — 5 видів (8), Bras-
sicaceae і Sapindaceae по 4 види (по 6%). 
Родини Anacardiaceae, Balsaminaceae, Ber-
beridaceae, Boraginaceae, Caprifoliaceae, 
Crassulaceae, Cucurbitaceae, Juglandaceae, 
Onagraceae, Paulowniaceae, Polygonaceae, 
Ranunculaceae, Rutaceae, Salicaceae, Solana-
ceae, Violaceae, Vitaceae містять лише по 
одному виду з одного роду (рис.).

Проведений аналіз дав змогу встано
вити, що серед чужорідних є види з корис
ними властивостями, які знаходять своє 
застосування у різних галузях людської 
діяльності, зокрема у бджільництві. Так, 
серед наведених у списку 63 чужорід
них та інвазійних нектароносних рослин 
є цінні нектароноси: соняшник одноріч

ний (Helianthus annuus), робінія звичайна 
(Robinia pseudoacacia), ваточник сирій
ський (Asclepias syriaca), павловнія пухнас
та (Paulownia tomentosa), золотушник ка
надський (Solidago canadensis), які можуть 
забезпечити значний промисловий медо
збір. Такі рослини, як гарбуз звичайний 
(Cucurbita pepo), редька городня (Raphanus 
sativus), соняшник однорічний (Helianthus 
annuus), горіх чорний (Juglans nigra), яблу
ня домашня (Malus domestica), абрикос 
звичайний (Prunus armeniaca), виноград 
справжній (Vitis vinifera) є сільськогоспо
дарськими культурами, які вирощуються у 
багатьох господарствах України. Вони ма
ють важливе значення для продовольчого 
забезпечення населення, а їх поширення, 
як правило, обмежується сільськогоспо 
дарськими угіддями. Тому їх інвазії у при
родні екосистеми мінімальні. Варто зазна
чити, що Robinia pseudoacacia, Asclepias 
sy riaca, Paulownia tomentosa, Solidago cana-
densis, Juglans nigra є інвазійними видами. 
Таким чином, за вирощування чи викорис
тання чужорідних рослин завжди треба 
зважати на користь та економічну вигоду з 
їх реальною чи потенційною загрозою для 
природних екосистем.

ВИСНОВКИ
У результаті проведеного аналізу флори 

України, у її складі виявлено 63 чужорід
них, зокрема 16 інвазійних видів судин
них рослин (Acer negundo, Amorpha fruti-
cosa, Asclepias syriaca, Centaurea diffusa, 

Розподіл чужорідних рослин нектароносів 
за родинами
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Elaeagnus angustifolia, Erigeron canadensis, 
Gleditsia triacanthos, Heracleum sosnowskyi, 
Impatiens parviflora, Juglans nigra, Lupinus 
polyphyllus, Paulownia tomentosa, Prunus 
se rotina, Robinia pseudoacacia, Sisymbrium 
loeselii, Solidago canadensis) з нектаронос
ними та/або пилконосними властивостя
ми, які належать до 56 родів із 28 родин та 
складено їх перелік.

Таксономічний аналіз чужорідних видів 
за родинами показав, що домінуючими, з 
числа виявлених є — Fabaceae, Asteraceae, 
Rosaceae, Brassicaceae та Sapindaceae.

Встановлено, що серед чужорідних рос
лин, п’ять є цінними нектароносами, які 
здатні забезпечувати значний промисло

вий медозбір. До них належать: соняшник 
однорічний (Helianthus annuus), робінія 
звичайна (Robinia pseudoacacia), ваточник 
сирійський (Asclepias syriaca), павловнія 
пухнаста (Paulownia tomentosa), золотуш
ник канадський (Solidago canadensis). До 
того ж робінія звичайна є джерелом ви
сокоякісного, дорогого меду, а соняшник 
однорічний — експортного.

Враховуючи стійку тенденцію до ад
вентизації рослинного покриву, постійного 
збільшення кількості чужорідних рослин, 
наведений перелік видів, що мають некта
роносні та/або пилконосні властивості, в 
майбутньому може бути розширеним та 
доповненим.
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